

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și ad-ția, ARAD, Bdl Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

...„Reggel“ se întrebă dacă „Erdelyi Hirlap“ ar fi luat partea doamnei bancherului, — care ar fi dorit să-și înolască blana din leața unei garderobiere, — și dacă foala lui Zima Tibor ar fi luat dela garderobieră (și nu dela bancher...) un „împrumut“ mai mare?...

...Când e vorba de hoți și corbi-și scoți ochii reci-proc...

Dela o zi la alta

Preliminariile conferinței Europei centrale

D. Titulescu ministrul de externe al României, tratat dela Menton, cu guvernul Italiei preliminariile conferinței Europei centrale, al cărei termen a fost fixat la 1 iunie. Mica înțelegere și-a definit în punctul de vedere asupra re-

inarmărilor Austriei, Bulgariei și Ungariei la Geneva, imediat după conferința dela Stresa.

D. Titulescu va rămâne la Menton până în primele zile ale lunii Mai, când va pleca spre București.

Madgearu va ține două interesante conferințe la Paris

D. Virgil Madgearu, fostul ministru de Finanțe pleacă peste două zile la Paris unde a fost invitat să țină două conferințe. La 3 Mai d-sa va vorbi la facultatea de Drept din Paris, despre „Fundamentele juridice ale economiei dirijate“, iar la 8 Mai, va vorbi la comitetul de studii pentru Europa Centrală, despre „Mica înțelegere și problemele Europei Centrale“.

Comunitatea romano-catolică din Cluj solosește banii destinați impozitelor pentru propagandă antiromânească

CLUJ, 26. — Cercetările făcute, în ultimul timp, în legătură cu neregulile dela comunitatea romano-catolică, ar fi stabilit că banii destinați plății impozitelor în sumă de circa 11 milioane, ar fi fost întrebuințați de conducerea comunității în scopuri dăunătoare statului român. Pentru neplata impozitelor comunitatea ar fi fost amendată cu 85 milioane Lei.

D. inspector financiar Amedeu Grossu va fi mutat din Oradea?

ORADEA, 26. — (Prin telefon). — Circulă cu veștă de persistență în oraș vestea mutării d-lui Amedeu Grossu, inspector financiar, dela Oradea.

Suntem informați, din surse autorizate, că d. Amedeu Grossu, inspector financiar al circumscripției Bihor, va fi mutat, după Paști, în aceeași calitate, la Timișoara. Vestea a produs mare senzație în localitate și consternare în rândurile funcționarilor administrației financiare.

D. inspector Grossu este un personaj bine cunoscut în Oradea, bucurându-se de multe simpatii și devotamente neclintite, atât în serviciu cât și în societate.

Mutarea unui înalt dregător al finanțelor depe hotarul de Vest, dela Oradea, atunci când acesta a dovedit o tenacitate și o energie neînfrântă, cea dela Oradea fiind prima administrație financiară pe țară cu inca-

ar fi fost întrebuințați de conducerea comunității în scopuri dăunătoare statului român. Pentru neplata impozitelor comunitatea ar fi fost amendată cu 85 milioane Lei.

Vom reveni.

Note zilnice

Cum de poate să existe atâta nesimțire, atâta neghibie? Cum de mai putem tolera în posturile de răspundere în fața națiunii indivizi cu nume românești, dar cu sufletul abandonat irendentismului maghiar? Sau, poate, cred acești inconștienți — căci altfel nu-i putem numi — că prea răbdătoarele conștiințe românești le vor admite la infinit nesăbuițele.

De data aceasta ne referim numai la primărioții arădani. Deși am scris de atâtea ori că cei ce conduc destinele municipiului încurajează propaganda maghiară în România, vom continua să le enumerăm neghibiile până îi vom face să se pătrundă de indolența lor.

Guvernanții noștri de multă vreme nu mai sunt în stare să capteze atenția publică și ei mai există numai în baza legii inerției și a lipsei de atac eficace din partea opoziției.

Singura opoziție azi este cea național-țărănistă.

Frământările din acest partid au o însemnată covârșitoare pentru viitorul politic al țării și pentru aceea, trebuie să fie preocupați nu numai membrii acestui partid de directivele politice pentru viitorul acestui organism, ci fiecare cetățean conștient trebuie să examineze situația și să-și dea seama de cursul evenimentelor.

Mult discutatul program, sfânta scriptură dela Câmpulung alui Mihalache este incontestabil o orientare în spre extrema stângă. Statul țărănesc prin cooperarea a muncii în comun este totuși o iluzie irealizabilă în epoca noastră, ca și ideile lui Lenin.

Pentru a stăpâni țara prin cooperarea muncii țăranilor, ne trebuie o vreme lungă și o altă educație, decât aceea ce-o avem astăzi, când ne dăm seama, că, cu educația germană și cu disciplina lor de fier, nemții n-au putut obține în 10 ani decât o realizare infimă și în tot cazul, neînsemnată.

Ar urma ca noi să tânjim încă în situația actuală inferioară, pe o perioadă de cel puțin 50—100 ani.

În 16 ani dela unire noi am ajuns robi în țara noastră, iar din circulația buurilor pe anul 1934, din 123 miliarde, numai 27 miliarde au fost pe mâini românești, 16 miliarde pe mâini minoritare și 80 miliarde pe mâini numai evrești.

La această mizerabilă situație am ajuns în 16 ani.

Se pune întrebarea, dacă mai avem respirație pentru încă o perioadă de așteptare — de dragul ideologiei democratice — de 50—100 ani, sau ne prăbușim cu totul, în acest răstimp, în marea capitalismului evreiesc și internațional?

D. Mihalache, împins de dr.-ul Lupu și Madgearu, cere ideologie democratică și toți trei sunt aplaudați de toți politicienii, cari trăiesc — cu dr.-ul Lupu în frunte — numai din politică. Dar, mai cu seamă, este aplaudată, această pornire, de toți evreii, francmasonii și de toată presa internațională subvenționată de capitalul evreiesc.

Evreii, bine știu că, în caz de câștigă timp, au câștigat totul și cheltuiesc sume fantastice pentru a susține, cu orice preț, democrația demagogică a dr.-ului Lupu.

Față de această cale de realizare a unui viitor pentru așezarea politică, socială și economică, mai bună nu este, decât o singură cale deschisă, preconizată de marele realizator al desrobirei Ardealului, dr. Alexandru Vaida-Voevod, acela, care a proclamat în 1918 ruperea noastră definitivă de către Ungaria.

D-sa spune că nu ne putem lăsa neamul să se prăpădească sub stăpânirea capitalismului străin, de dragul nici unei ideologii răsuflate, ci trebuie ca, prin suveranitatea poporului român, care a făcut Unirea și care, singur, are interes să apere hotarele și statul să se legitimize felul de stăpânire a tuturor bunurilor și atribuțiilor depe suprafața acestei țări.

Să nu facem legi numai

pe placul minorităților, cari duc la robia majorității românești, ci să aducem toate legile în favorul stăpânirii elementului românesc, asigurând neromânilor de sânge o proporționalitate după importanța numerică a lor față de români și numai ramurile de activitate cari nu ating siguranța, a părerea și prestigiul statului național român.

Aceasta este teza și antiteza în jurul căreia se dă marea bătălie pentru așezarea viitorului neamului nostru.

Pe de-o parte, marii ideologi democrați, cari de dragul ideii democratice vreau să câștige timp pentru robirea noastră economică de către capitalismul internațional. În jurul lor fac cor toate elementele eterogene, internaționale și toată puterica presa din Sărindarul evreiesc.

Dacă această idee va domina politica noastră în viitor, numai pe hârtie ne vom mai putea numi un stat național român, de fapt vom asista la o transformare sigură într'un stat poliglot, unde după miștrii armeni, greci, sași, sârbi, poloni ce i-am avut până acum, vom avea miniștri unguri, nemți și evrei. Iar de aci și până la internaționalizare este numai o mică nuanță.

Până unde suntem sortiți să ajungem pe această cale, se vede dintr'o notiță luată din „Universul“ de Dumineca trecută, conform căreia N. Vasilescu-Văraru președintele secției 21 din Capitală, a mihalachiștilor, a fost demis din această demnitate fiindcă nu era agreat de evrei și a fost înlocuit cu Jacob Friedman, care finanțează gazeta „Țărănismul“.

(Continuarea în pag. II)

Valahu

Scriam, mai deunăzi, că ungurii, văzând ineficacitatea propagandei lor, intrigați de oficinele budapeștane din România, și-au schimbat tactica. Au trecut, dela zănitele lor ineptii doctrinare, la fapte, începând să ne ucidă jandarmii și funcționarii statului, în exercițiul funcțiilor lor. Iar cei ce luau apărarea ucigașilor, aprobând, prin această atitudine, faptele lor, nu erau alții decât scribi mercenari ai Budapeștei, aciuiați în Arad și cocoloșiți cu acțiunile inconștiente ale unor conducători de-ai noștri.

Cum stipendează primărioții arădani oficinele cu duhoare pestilentială, și sub ce forme, vom arăta.

De 16 ani, dela unire, toate publicațiile și anunțurile cu plată ale municipiu-

lui Arad, au fost date, exclusiv, ziarelor minoritare. În ultimul timp, datorită nu știu căror momente de luciditate românească, a început să se strecoare, din când în când, câte o publicațiune și prin ziarele românești din Arad. Evident, această periclitare a concesiunii tacite a alarmat profund pe mânătorii plaivazelor ungurești, făcându-i să debiteze o serie de aluzii la ineficacitatea acestor anunțuri în ziarele românești. Drept argument invocau că „furnizorii fiind unguri“ (Inghitit-o!) și, deci, cetind numai maculatura ungurească, nu pot lua la cunoștință cele publicate în ziarele românești și în consecință nu pot participa la licitații.

(Continuarea în pag. II)

Al. Pav.

Ideologie și ideal

(Urmare din pag. 1-a).

D. Friedman a fost făcut șef la mihalachiști fiindcă își face merite neperitoare... în contra naționaliștilor români.

Aci culminează păcatul care este baza rătăcirii ideologilor cari sunt în stare să și renege sângele de dragul ideologiei falsei democrației.

În acest răstimp, marele și curajosul Vaida-Voevod cutreeră țara românească, în lung și n lat, desbrăcat de orice ambiție — ce ambiție să mai aibă după toate onorurile ce i s'au dat — de orice interes personal, la vârsta lui înaintată, să arate, la toți cari au în piept o inimă românească, unde

am ajuns și că pe această cale continuând, ne facem nevrednici de părinții noștri români și pregătim o neobăgie mai grea ca cea din trecut, fiilor și nepoților noștri, cari ne vor blestema.

Hulit de românii inconștienți sau instrăinați, greu lovit de capitalismul internațional și atacat de presa evreiască, nu are altă armă decât cuvântul dreptății sângelui românesc, care a suferit pentru înfăptuirea acestei țări și care cere și trebuie să stăpânească această țară și să nu sufere a fi și pe mai departe sluga străinilor.

Valahu

Programul conferinței dela Roma rămâne neschimbat

— Cine participă —

ROMA, 26. — Din sursă oficială se desmint știrile publicate în străinătate privitoare la schimbarea programului și listei participanților la conferința din Roma. Pro-

gramul rămâne același cum a fost stabilit la Stresa, iar participanții vor fi toți vecinii Austriei plus România și Polonia.

FAMILIA

A apărut revista Familia anul II. No. 1.

Gradea ne a obișnuit, de un an încoace, cu surprize. Reapariția revistei Familia, în condițiuni redacționale și tehnice în care apare, a provocat consternare. Linia care marchează drumul de un an al acestei reviste, este ascendentă. „Mai bine, din ce în ce mai bine“, a fost deviza d. lui M. G. Samarineanu directorul ei. Și s'a ținut de ea. Colecția primului an de apariție, e mărturia incununării unui efort extraordinar, pentru care îi purtăm recunoștință.

Pășind în anul II de apariție, revista „Familia“ e călăuzită de aceeași pricepere și de același efort care necesită sacrificii mari. D. M. G. Samarineanu perseverează. Câtă tenacitate!...

Numărul de față superior ca înfățișare, conține un sumar extrem de bogat și variat. Seria articolelor o deschide d. Dariu Pop cu „O istorie concentrată a

Ardealului“ un admirabil rezumat al istoriei, găsit în nordul Ardealului. Neagu Rădulescu publică o savuroasă schiță intitulată „Football pe maidanul Falcă Prăjită“. D-na Elena Farago ne dă una din cele mai bune poezii pe care le-a scris d sa, în „Gânduri pentru Coca“. Și d. Tiberiu Moșoiu în continuarea monografiei „Niculai Milescu Spătarul“ ne dă pagini de încântare intelectuală. Am dori sfârșită această monografie ca s'o putem savura în întregime. Urmează, la sumar, Florica Mumiann, Pan N. Vizirescu, Petre Damaschin, Coca Farago, Nicolae Moșca, Petre Petrinca, Alexandru Olteanu și Ionel Șugar cu o poezie intitulată „Doliu“. E o nouă descoperire a revistei.

Cronica literară extrem de bogată este semnată de d. Octav Șuluțiu. Revista se încheie cu o parte informativă formată din Note și Revista revistelor, bogată și cu notații juste.

Note zilnice

(Urmare din pag. 1-a).

Că furnizorii unguri se adapă numai din fițuicile maghiare, nu contestăm. Dar că licitațiile n'au avut efectul scontat, din cauză că ei n'au cetit ziarele românești, aceasta este o nerușinare. Eventualele eșecuri ce s'ar fi produs, sunt datorite sau nepuținței furnizorilor de a satisface condițiunile impuse de cetele de sarcini, sau crizei.

Acesta e adevărul! Și apoi e logic, ca autoritățile administrative, române, să utilizeze limba maghiară, numai pentru că sunt, încă, indivizi atât de imbecili, încât n'au voit să învețe românește nici până acum?

Argumentele celor cu gâtul sucit spre Budapesta, i-a convins pe deșteptii primăriei. Și drept urmare, monitorizarea revizionismului au fost iarăși împănate cu publicațiuni. Aceasta s'a făcut acum, în ultimele zile, când noi am înregistrat câteva mârșave asasinat, săvârși-

te de bestii ungurești, asupra unor cetățeni și funcționari români. Iar fițuicile adăpostitoare de hotăriri municipale, nutrite — în afară de fondurile de peste hotare — și cu banii primăriei, de bitau, în același timp, cele mai abracadabrante motive determinate ale crimelor, scuzând pe ucigași și scotând vinovați pe funcționarii români uciși în exercițiul funcțiunii.

Se mai poate îndoi cineva — în afară de primărie și de scribii minoritari — de vinovăția celor ce stipendiază organele propăvăduitoare de vrajbă și de insinuări tendențioase, dela înălțimea posturilor pe cari le dețin? Și putem să ne mai mirăm, atunci când luăm la cunoștință inadvertențe de felul aceleia comise de stăpătura Balla Károly, cel care afirmă în „Brassói Lapok“ că Aradul este „orașul pe care românii voiesc cu tot dinadinsul să-l facă al lor“?

Al. Pav.

Ecouri sportive

Ieri a sosit în Capitală, venind dela Paris, echipa de rugby a A. S. P. T. T., una din cele mai puternice formații ale Franței. Această echipă a fost invitată de asociația B. T. T. de sub conducerea d-lui inginer Costacea ca să susțină două partide de rugby în zilele de Paști la București.

Combinata Capitalei a învins reprezentativa provinciei din Liga de Sud, cu 5:3 (3:2).

„Beogradski“ sosește mâine în Capitală. Puternica formație jugoslavă va juca de Paști în Capitală cu Unirea-Tricolor, recenta învingătoare a CAO. A doua zi, jugoslavii vor întâlni pe Venus, iar la 1 Mai, pe Ripensia.

Ripensia, Venus și Unirea Tricolor va juca cu F. C. Wien

Imediat după turneul lui Beogradski, publicul bucu-reștean va avea prilejul să urmărească un alt turneu cu concursul unei reputeate echipe străine. Este vorba de fruntașa footballului austriac, F. C. Wien, care va juca în Capitală trei matchuri împotriva Unirei-Tricolor, Venusului și Ripensiei, la 12, 13 și 15 Mai.

Matchurile se vor juca în „nocturnă“.

India va ajuta Anglia

CALCUTTA, 26. — Comitetul congresului indian a respins moțiunea care cerea ca India să nu ajute Anglia, în caz de război, nici cu arme nici cu bani.

Colonie de vară la mare și la munte

La serviciul sanitar al municipiului Arad se pot face înscrieri pentru colonia dela Agigea, jud. Constanța și dela Sanțuri, jud. Brașov.

Se primesc copii de ambele sexe, între 7 și 14 ani, anemici, debili, limfatici.

Taxa de întreținere totală, pe 35 zile, e de 800 Lei. Călătoria se face cu 50%.

La Dancing „Lloyd“ (Tavernă) Timișoara

Programul pe Aprilie:

D O D D Y - DELISSON-IGELHOFF
Star dela Radio-Viena
Cântă la două pianе și joacă cele mai noi șlagăre mondiale.

Cetiți și răspândiți „ECOUL“

Domnul elegant, își comandă

CĂMAȘA Manca

la

croială impecabilă

Membru la „C O N S U M“

Între Franța și Rusia

MOSCOVA, 26. — Azi la orele 18 a avut loc ședința consiliului comisariilor poporului care a ascultat raportul d-lui Litvinoff asupra întrevederilor dela Geneva și în special cele cu d. Laval. Înainte de ședința d. Litvinoff a avut o întrevedere cu ambasadorul Fran-

ței. În urma expunerii factă de Litvinoff, consiliul comisariilor poporului a hotărât să autorizeze pe Litvinoff să trimită noi instrucțiuni lui Potemkin, ambasadorul sovietic la Paris, pentru a-i da posibilitate de a pune de acord punctele de vedere francez și sovietic.

Ministerul Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale
Direcția Generală a Muncii — Serviciul Migrațiunilor
Plasării și Șomajului

Publicațiune No. 2

din 15 Aprilie 1935. — Cu privire la revizuirea și recensământul general al supușilor străini

Ministerul Muncii, de acord cu Ministerul de Interne, cu Ministerul Afacerilor Străine și cu Ministerul Instrucțiunii, Cultelor și Artelor, a hotărât revizuirea și recensământul general al tuturor supușilor străini aflați în țară.

În consecință, toți supușii străini, fără nici o excepție, oricare ar fi termenul până când au obținut autorizația de ședere în țară și oricare ar fi autoritatea care a acordat această autorizație, sunt obligați să se înscrie și să depună acele, potrivit normelor stabilite prin înștiințarea noastră anterioară, modificată și completată prin prezenta publicație:

I. Pentru revizuirea autorizațiilor de ședere în țară

a) Supușii străini cari exercită profesiunea pe cont propriu (ca patron) vor face cererea personal și vor anexa la cerere: livretul de exercitarea profesiei, biletul de liberă petrecere, dovada de plata impozitului comercial sau industrial pe primul trimestru al anului 1935 și certificat de înmatricularea firmei la Camera de Comerț.

b) Pentru supușii străini cari se găsesc în serviciul altor persoane sau întreprinderi, cererile vor fi făcute numai de către patronii lor și la cerere se va anexa: livretul de exercitarea profesiei, biletul de liberă petrecere, dovada de plata dărilor pe primul trimestru al anului 1935, dovezi de specialitatea ce au, dovada vechimei în țară (cu certificate dela organele polițienești sau administrative sau alte acte oficiale din care să se constate de când sunt stabiliți în România, dacă au stat neîntrerupt, iar dacă au mai plecat din România, durata absențelor); recipisa Casei de Depuneri sau Administrației Financiare (Secția depuneri) din care să se constate că au consimțat pe numele și la dispoziția Ministerului Muncii taxa de 500 lei de fiecare supus străin ce au în serviciu (afară de aceia cari au mai plătit odată taxa pe anul 1935—1936); o dovadă, eliberată de Ministerul de Industrie și Comerț sau de Inspectoratele industriale, comerciale sau miniere, că au depus la acel departament tablourile de personal cerute în conformitate cu legea pentru utilizarea personalului românesc, precum și un tablou numeric de personalul român și străin aflător în serviciu.

Patronilor cari nu vor plăti taxa arătată, li se va retrage autorizația de a avea în serviciul lor supuși străini.

c) Salariații străini, cari, în momentul revizuirii, se găsesc în angajament, vor face singuri cererea și vor anexa: livretul de profesie, biletul de liberă petrecere, dovezi de specialitatea ce au, dovada vechimei în țară și a eventualelor absențe din România, dovada de plata impozitului pe primul trimestru al anului 1935.

d) Toți ceilalți supuși străini cari nu se găsesc în nici una din categoriile de mai sus, vor face singuri cererile, la cari vor anexa biletul de liberă petrecere și dovada de plata impozitului pe primul trimestru al anului 1935. Cererile vor arăta: ocupația ce au, motivul rămânerei în țară și dovezi vechimei în România, certificate eliberate de organele polițienești sau administrative.

II. Pentru înregistrare în vederea recensământului

Sunt obligați să depună biletul de liberă petrecere, cu o cerere care vor arăta profesiunea și domiciliul, indiferent de autoritatea dela care emană autorizația de ședere în țară și indiferent de data de când au autorizația de ședere în țară, toți supușii străini aflați în România, făcând parte din următoarele categorii:

- Studentii.
- Artiștii de orice fel.
- Profesorii de curs primar, secundar sau universitar.
- Preoții, călugării, călugărițele de orice confesie.
- Voiajorii de comerț și industrie sau reprezentanții firmelor din străinătate.
- Ziaristi corespondenți ai ziarelor sau ziarelor din străinătate.

III. Cererile și actele, astfel întocmite, se vor depune până la 30 Apr. a.c.

Pentru străinii domiciliați în comunele urbane, la oficiile de poliție.

Pentru străinii domiciliați în comunele rurale, la preturile respective.

Pentru cei din București, la comisariatele de poliție respective. La depunerea cererilor și actelor, întocmite după cum s'a arătat mai sus, organele indicate pentru primirea actelor vor elibera depunătorilor adeverințe cu termen de valabilitate 31 Iulie 1935. Aceste adeverințe vor servi supușilor străini pentru șederea în țară până la restituirea actelor.

Actele se vor restitui prin organele de poliție sau preturile la care au fost depuse.

Cei cari nu se vor conforma dispozițiilor de mai sus, vor suferi rigorile legii pentru protejirea muncii indigene și a legii pentru utilizarea personalului românesc în întreprinderi.

Ministru,
Prof. I. Nistor
Director general al Muncii
St. Cunesco

Obrăznicie baptistă

Cine a fost Rasputin

sectelor americane din atacă sistematic biserică cu o incompetență înconștientă care adevărată cel mai element moral și patriotic. În le place să arunce în bisericii fel de fel de ea și când ea ar purta un cârciumă, case de șurte, fraude, închisori, diabolice și alte imoralități, cari cu ateismul sapă la țării și ca și când aceste și moravuri s'ar fi născut la noi, în timp ce așă nu ar avea nici un răspândirea lor și parcă le-ar cunoaște. Sau ca între baptiști, dela Un fostul lor președinte, la exocroc Gh. Popescu Verău, nu ar fi liste întregi de rebnici, de cari — durere — așă în toate sectele și simurile din lumea întreagă. În orbirea spirituală de culăr, în loc să se vindece și să dea mâna cu fiii neamului și ai bisericii, pe toate căile să-și defaieșerica în care au primit botezului și neamul care-și este cu numele.

Un nou girantului responsabil acestei baptiste „Farul Creștin” din Arad, nu se știe să din Rasputin, sinistrul și cel cioclu al țarismului, un ortodox, care „a fost și a ocupat funcții în biserică ortodoxă rusă”. Nu să spunem că numita niciodată nu și-a desmicit brutal tiflul, ca acum.

se îmbătau de cap, ea apoi să se înlanțue într-o monstruoasă destrăbălare.

Doctrina și practica aceste sectară explică pe Rasputin, ceace confirmă și un român cunoscător al rușilor și al vieții familiei imperiale ruse, care nu poate fi bătuit de sentimente de simpatie față de biserică. E d. C. Stere, care a făcut cărții lui M. Paleologue o lungă prefață.

Sectele în România
N'a făcut nimenea din Rasputin un baptist. Dar Rasputin a fost un sectar, așa după cum sectari sunt și baptiștii noștri, deși apelează la Biblie pentru ca cu ajutorul ei să-și justifice rătăcirile dela calea adevărului.

Toate sectele fac apel la Biblie și toate ereziile și au întemeiat învățăturile lor pe biblie. Numai că atunci când acuși pe alții, cu Biblia în mână, trebuie să stai pe temelia adevărului istoric și științific. Ori temelia aceste sectele o refuză, cu baptiștii în frunte.

Pasiunea textelor biblice au avut-o îndeosebi fariseii și știm cu ce asprime i-a osândit Mântuitorul pentru fărâncăcia cu care interpretau ei legea lui Moise.

Noi dorim să fim mai moderați în privința acestora, ca să nu pierdem — cu tălcuire personale — și adevărul și spiritul lor lămurit, deplin și mulțumitor, în veacurile de noitate și sabornicitate ale Bisericii.

De aceea noi nu apelăm deocamdată la „texte” biblice pentru a prezenta argumentele istorice și raționale ale credinței ortodoxe, ci vom pune nerăbdătorului girant responsabil al revistei „Farul Creștin” întrebarea limpede: să ne spună cu cât îl plătesc americanii, pentruca să defaieșerica ortodoxă?

Până când vom primi acest răspuns — și după aceea, — noi nu vom înceta să deschidem ochii românilor spunându-le că mântuirea nu ne va veni din desbinări în tabere sectare: baptiste, adventiste, pentecostaliste, etc. Aceste secte s'au vârit între noi pe ascuns, cu bani străini și se propagă cu ajutoare străine. Banii caută câștig și câștigul străinilor va fi spre paguba și osânda românilor.

Pr. H. V. F.

Foștii prim-miniștri fac parte din consiliul apărării naționale

Foștii președinți de consiliu, profesor N. Iorga, Iuliu Maniu, dr. Vaida-Voevod, G. G. Mironescu și dr. C. Angelescu au primit înștiințări din partea președinției con-

siliului prin care li se face cunoscut că potrivit noii legi votate în Martie, fac parte din consiliul apărării naționale.

Știri și fapte din Oradea

ORADEA, 25. (Dela Redacția noastră).

Vacanța autorităților. — În vederea sărbătorilor de Paști, toate instituțiile și autoritățile au încetat activitatea Vineri la amiază.

Până acum, contrar dispozițiilor telegrafiate dela centru, funcționarii de stat, profesorii și pensionarii n'au primit încă salariile. Administrația Financiară e literalmente asaltată de grupurile numeroase ale pensionarilor, postate la ușile Administrației, nădăjduindu-se că până Sâmbătă la amiază, toată lumea va primi leașa, înaintea sărbătorilor.

Filmul „Golgotha” la Oradea. În zilele Paștilor rulează la Oradea „Golgotha”. Cel mai monumental film cu subiect din viața lui Iisus Christos. Filmul a fost turnat timp de 2 ani la fața locului pe Pământul Sfânt, unde a trăit și a pălmit Fiul Omului. Turnarea filmului întrece regia de 200 milioane lei.

Montarea filmului e gigantă, realizată cu o tehnică fără egal, într-un cadru fastuos și monumental. „Golgotha” a fost rulat prima oară la București în fața Casei Regale a M. S. Regelui, aducându-i-se mari elogii, precum și în fața șefilor Bisericii, Sanctitatea Sa Patriarhul Miron Cristea, exprimându-și arhierasca dorință de a fi văzut de toți bunii creștini.

„Golgotha” prezintă: Templul

din Ierusalim, lacul Tiberiada, Pescuitul, Calvarul, Răstignirea, etc. Filmul are 10 mii de debutanți și întrece orice dimensiune și regie a filmelor realizate până azi. Pentru lectorii celebrelor versiuni din viața lui Christ — Renan, Papini, Ludwig — „Golgotha” e un regal. Prima zi de Paști 25 Aprilie. Cinematograful „Heyman” prezintă „Golgotha”.

Când se țin examenele particulare de curs secundar

Ministerul Instrucțiunii a dispus ca examenele particulare de curs secundar din sesiunea Mai, cari urmau să înceapă la 15 Mai, să se țină între 11 și 24 Mai.

Miercuri, 15 Mai, vor începe examenele particulare de curs primar pentru elevii debili. Inscriserile se fac la revizoratele școlare respective.

Rolul și importanța industriei pentru țara noastră

(Conferința d lui Ing. D. Șerbănescu la AGIR)

La Asociația Generală a Inginerilor din România, Cercul Regional Arad, a avut loc conferința d-lui ing. D. Șerbănescu, director general al întreprinderilor S. I. A. B. Într-o luminoasă sinteză, conferențiarul a îmbrățișat întreaga problemă a industriei românești, dela începuturile ei modeste și până la realizările de azi.

Se numește o țară bogată, spune d-sa, nu aceea care a fost dăruită de Dumnezeu, cu avuții naturale, ci aceea care, prin muncă și avuții, sporind buna stare a populației și înscriindu-se în ritmul progresului general.

Raportul dintre materia brută și materia prelucrată dovedește că industria, mai mult ca orice altă ramură de activitate, este necesară pentru atingerea acestui scop.

O țară care stăruie să rămână „eminamente agricolă” nu va putea deveni o țară bogată. Inșăși mecanizarea tot mai accentuată a agriculturii, impune dezvoltarea paralelă a industriei, ca un refugiu pentru brațele pe cari tractorul le va îndepărta depe ogor.

Industria este de 8—10 ori mai productivă decât agricultura. Balanța comercială a țării arată că, pentru a putea importa o tonă de articole industriale, trebuie să exportăm 15 tone de produse agricole și materii brute.

Cu toată starea înapoiată a industriei noastre, este interesant de

remarcat că, în 1934, valoarea mărfurilor industriale produse în țară, atinge 53 miliarde lei, pe când produsele agricole, abia 42 miliarde lei; întreaga industrie utilizând numai 230.000 de muncitori, față de câteva milioane de plugari.

Cu tot disprețul ce se aruncă chiar azi industriei românești, ea este aceea care furnizează cea mai mare parte din veniturile statului, intervenind cu peste 60 la sută în compunerea bugetului. În balanța exportului industria a reprezentat în anii 1931—1933, 41,48 la sută; 50,46 la sută și 62,49 la sută, împiedecând astfel ieșirea din țară a aurului.

Organizarea unei industrii puternice și de sine stătătoare este o condițiune imperioasă pentru asigurarea apărării naționale.

Inconveniente sociale ale industriei și capitalismului s'ar putea reduce, propagând un spirit de înțelegere pentru nevoile muncitorilor și făcându-i să participe în cât mai mare măsură, în beneficiile muncii lor.

D. ing. D. Șerbănescu și-a încheiat conferința citând, dintr'un articol pe care Eminescu îl publica odată în „Timpul” o frază care nu a pierdut nimic din actualitate, cu toată trecerea anilor: „Aduceți-vă aminte că orice ban care merge în străinătate să plătească muncă străină, înseamnă întărirea unui element străin care mâine poate să ia arma asupra noastră!”

Informațiuni

ABONAMENTE:
Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecou” apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

A. S. R. Principele Nicolae a sosit, aseară, în Capitală, venind cu automobilul din străinătate.

„Curentul” anunță că în prima jumătate a lunii Mai va sosi în Capitală d. Paul Boncour, fost prim ministru, și ministru de externe al

Franței, — veste pe care și noi am dat-o acum câteva zile.

M. S. Regina Maria pleacă mâine spre a petrece sărbătorile la arhiduceasa Ileana.

Ministerul Agriculturii a fost autorizat să contracteze un împrumut de cinci milioane lei pentru ajutorarea cu porumb a populației din regiunile cari duc lipsă.

„Dimineața” anunță din cercuri bineinformate că în urma tratativelor duse cu guvernul jugoslav s'a căzut de acord pentru o simțitoare sporire a exportului nostru de benzină în Jugoslavia. În schimb, România va admite, drept compensație, importul de aramă din Jugoslavia.

In ziua de 29 Aprilie (a doua zi de Paști), la ora 5 p. m. va vorbi la Palatul Cultural din Arad

D. NICHIFOR CRAINIC profesor universitar, despre »MORȚI, COPII ȘI SĂRACI« Conferința se ține sub auspiciile soc. culturale »Crișana».

Seara, va avea loc în saaloanele „Cercului românesc”, o serată dansantă, la care își va da concursul renumitul jazz band „U” al cercului cultural „Petru Maior” din Cluj.

Camera

elegant mobilată, cu baie, sau cu acces la baie, situată în centru, caută un tânăr liber profesionist. A se adresa la ziar. —o—

CĂRȚI NOUI TELEFON: 290. TIPOGRAFIE IMPRIMATE LIBRĂRIE ȘI SIGILII PAFETĂRIE UNELTE PENTRU ARAD, PALATUL SCRIS LA NEUMAN

E. LEFKOVITS

Herbst
Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 3

mare asortiment de pantofi de primăvară, Dermata, Carmen, Filt și We-Ego la Frații Apponyi, Arad, vis-a-vis de Primărie

Folosiți bateriile »Galvani«

Odiseea Școlii superioare de arte și meserii din Timișoara

Din pricina nepriceperii directorului, d. Corneliu Liuba, care n'a avut titlurile necesare să funcționeze în fruntea ei — și nici astăzi nu este sigur că le posedă — școala a trecut prin o mulțime de metamorfoze, cari au prejudiciat mult bunul mers al învățământului

D. ministru Anghelescu are datoria să pună ordine și'n școala dela Timișoara

XV.

Internatul școlii de arte și meserii din Timișoara, a fost pentru cel ce-l parodiază pe Ulise o adevărată „vacă de muls”.

Internatul, nu numai că asigură familiei d-lui Liuba întreținerea gratuită, dar mai era și un admirabil loc pentru plasarea membrilor familiei în posturile de servitoare, econoamă, bucătăreasă, casierită, secretară etc. Astăzi că toate posturile administrative ale școlii și internatului erau ocupate într-o vreme de membrii familiei Liuba.

Venind odată un inspector și surprins de faptul că în-treg statul de salarii al personalului administrativ este plin cu numele „Liuba”, s'a scandalizat, pe bună dreptate, atrăgând atenția d-lui „inginer-arhitect”, că școala, în capul căreia l-au cocoțat împrejurările, nu este o „vacă de muls”. Privind mai atent statul de salarii, inspectorul a mai găsit un alt personaj, care (prin ce minune!), nu-l chema „Liuba”. Nu și-a crezut ochilor! L-a chemat imediat și l-a întrebat: „Cum te numești d-le?” X. Y. a fost răspunsul. „Nu-i adevărat!” I-a replicat inspectorul. „Ba da! D-le inspector, acesta-i numele meu!” — și a început să-i demonstreze, cu acte în regulă, că-l cheamă X. Y. și nu Liuba.

„Atunci, ce ești rudă cu Liuba? — l-a întrebat a doua oară inspectorul, căruia nu-i venea să creadă că Liuba Cornel, — cel care pe atunci nu era, încă, arhitect dela Praga, — ar fi putut introduce în administrația școlii și internatului pe cineva care nu era din osul familiei rabinului Cohn-Trifonescu. Minunea se întâmplase, însă. Intrase în administrația școlii un tânăr, care nu avea nici în clin, nici în mână cu familia hibridului parazit. Cine știe datorită căror cauze. Poate că tot aceleași ca și în cazul lui Orest Muș.

Greva elevilor de la internat

De bine, de rău, internatul funcționa. Dacă cineva și-ar lua sarcina de a colecta amintirile tuturor absolvenților cari au trecut prin acest internat, ar vedea cum fiecare și-a încărcat, pentru totdeauna, sufletul cu mizeriile suferite în acest „pension” al familiei Liuba.

În primăvara anului 1934, răul tratament în cece privește hrana, nemai putând fi îndurat, elevii interni au recurs la un act de deosebită gravitate.

Au declarat greva, spunând directorului că nu vin la școală, până ce soția sa, d-na Liuba, care era econoa-

mă nu va fi concediată și înlocuită cu o altă persoană.

Cum a luat naștere greva

D-na Liuba era factotum la internat, după cum maestrul Simion Șandor era factotum în ceia privește administrația școlii. D-na Liuba în afară de alte atribuții era econoamă și supravegheatoare. D-sa cumpăra din piață și dela băcăni tot ce trebuia pentru internat și pentru hrana familiei.

De mai multă vreme, elevii se plâneau că hrana, nu numai că era insuficientă, dar era și prost gătită. Într-o seară de Martie, li s'a dat, elevilor, pentru a nu știu câte oară, mâncare de fasole, arsă, din neglijența bucătăresei și a d-nei Liuba, — bineînțeles, — care, cu toate că i s'a adus la cunoștință că bucătăreasa arde mâncările, nu permitea elevilor să spună că fasolea este rea.

În seara aceia de Martie, însă elevii nu au mai voit să mănânce fasole arsă, și au plecat dela masă flămânzi. Auzind despre acestea d. Cornel Liuba s'a infuriat grozav.

În loc să certe pe econoamă, adică pe soția sa, pe bucătăreasa etc., și să promită elevilor că mârșăvia nu se va mai repeta, d. Liuba a adunat pe elevii ce n'au voit să mănânce fasole arsă, tunând, fulgerând, și amenințându-i cu eliminarea. Băcșea mai mult! D. Cornel Liuba (cel cu diploma de „arhitect” dela Praga) a spus în fața elevilor, că d-sa a gustat fasolea, că i s'a părut cea mai bună fasole pe care a gustat-o vreodată și că fasolea nu era deloc arsă.

Ca martor, aducea intru-

gustare pe complicele său Simion Șandor.

Elevii au rămas înmărmuriți la auzul acestei minciuni grosolane.

Câțiva dintre ei l-au contrazis chiar. Cunoșteau șofa!

Urmarea a fost că a doua zi elevii au declarat greva, mergând în corpore pe străzile Timișorii, să reclame la inspectoratul școlar, la primărie, prefectură, etc.

Vine d. ministru

Locmai atunci se anunțase vizita d-lui dr. Anghelescu, ministru instrucțiunii publice. D. ministru trebuia să viziteze și școala superioară de arte și meserii, spre disperarea d-lui Liuba. Acela mai ales că elevii anunțaseră că se vor prezenta d-lui ministru, pentru a-i aduce la cunoștință mizeriile pe cari le îndură din partea d-lui Liuba. Au trebuit să intervină profesorii școlii, să alerge prin oraș pentru a aduna pe elevi depe stradă și să stăruiască pe lângă ei, ca, pentru demnitatea școlii, nu a directorului, să renunțe la intenția de a merge la d. ministru Anghelescu.

Însfârșit elevii au ascultat de îndemnul profesorilor și au revenit la cursuri. D. ministru Anghelescu a sosit la Timișoara, a văzut și școala de arte și meserii și a plecat. Elevii n'au suflat nici un cuvânt.

Uitasem un lucru! Profesorii cari și luaseră sarcina de a trata cu „greviștii”, au obținut dela d. Liuba făgăduiala că atât bucătăreasa, cât și econoama, vor fi schimbate și că regimul se va îmbunătăți.

Cum a înțeles d. Liuba să și respecte angajamentul, vom vedea.

D. d'Ormesson pleacă din România?

„Curentul” anunță din sursă particulară dela Paris că d. d'Ormesson, ministru Franței la București, va fi numit ministru al Franței la Buenos-Aires, în locul său urmând să vină la București un alt ministru al Franței care acum

este reprezentantul ei într-una din țările balcanice.

„Curentul” mai anunță că în locul atașatului militar al Franței la București, d. colonel l'Hermite, va veni comandorul aviator Beaune (este vorba de atașat aeronautic, edilitar).

Noii constatări despre Germania revanșardă

D. Sims specialist în chestiuni de politică externă, publică în „World Telegram” un articol, spunând, între altele, că Germania își fortifică cu intensitate zona demilitarizată de pe Rin și acumulează acolo imense cantități de material de războiu.

D. Sims scrie că, pe baza informațiilor pe cari le are miliția hitleristă din regiunea Rinului a fost transformată secret în armată permanentă.

Economia națională în dilemă

Se discută mult în presa noastră, anumite măsuri de ordin economic propice elementului pur românesc, luate, sau altele pe care să se ia de către ministrul de finanțe.

Firește, zierele inspirate de marea finanță evreiască și de anumite cercuri parazitare de profitori, se ridică împotriva acestor măsuri cu o vehemență și cu o rea credință uluitoare.

Leit-motivul lor este, că statul trebuie să se ferească de-a interveni, ca factor diriguitor activ, în economia națională, deoarece, neavând nici competența nici îndemnarea necesară, stânjenește jocul spontan al forțelor productive și ajunge la rezultate cu totul opuse celor scontate.

Trebuie să constatăm, în prealabil, că, în cadrul economiei noastre naționale, există anumite branșe de producție, industrială îndeosebi, în a căror sferă jocul spontan al cererii și ofertei, a încetat de a mai exista și ele au devenit, de fapt, adevărate monopoluri.

Aceste sunt trusturile industriale, adevărate mafii de spoliere a consumatorului român sărac, și centre active de câștiguri enorme și de corupție în stil mare. Împotriva acestor trusturi sau încercat, de nenumărate ori, campanii de demascare, însă, până în prezent, fără nici un rezultat. Pentru că ele, dispunând de fonduri gata să fie risipite cu dărnicie la momentul voit, ca și de legături vinovate și inavuable, atât în presă cât și în lăuntrul conducerii partidelor politice, — nici în zierele de mare tiraj, nici în Parlament, aceste in-

dignante svârcoliri ale economiei naționale n'au putut găsi ecou.

Dar monopolurile acestea dezvoltate — o repetăm: organizate în jeftuirea, până la epuizare, a sumatorului român sărac, au intrat în triva lor circumstanța agravată că sunt în stăpânirea absolută evreilor.

Grație acestor trusturi monopolizate, evreii stăpânesc țara nu numai economicște dar și politicște.

A trece deci aceste monopoluri din mâna evreilor în aceea a tului național român, înseamnă a trece în patrimoniul național portante forțe productive cari astăzi sunt utilizate direct împotriva noastră și s'ar găsi cea mai potrivită modalitate de naționalizarea muncii și industriei, astăzi în plectamente înstrăinată.

Imperativul economic național cere ajutorul energetic, activ și ne interesat al statului, căci el poate că fără ajutorul lui, naționalizarea economiei noastre ar rămâne mai departe un simplu ziderat platonice, iar monopolurile evreiești ne-ar duce la transferarea dezastrului în catastrofă, ori ce măsuri reparatoare ar de prisos.

Prin urmare statul e nevoit să vadă subminarea economică; iar producătorii români, stacoalele și concurența străină casă la ei, formulând astfel în derea celor ce-i așteaptă — să le evita — o colaborare directă armonică între stat și producție prin eliminarea parazitismului evreesc.

Ionel C.

Ultima ora

Nouile mașinării ale monetăriei de stat

Banca Națională a primit înștiințarea că mașinile monetăriei de stat comandate din Anglia, vor sosi, imediat după sărbători, în țară.

Monetăria statului va fi amenajată la Filaret. Primele piese tipărite vor fi de 200 lei.

Reconcilierea Statelor Baltice cu Polonia

PARIS, 26 (RADOR). — În cursul recentei întrevederi dintre d. Beck, ministrul de externe al Poloniei și d. Suvich, subsecretar de stat ca ministrul de externe al Italiei, la Veneția, cei doi oameni de stat au de acord ca Italia să un demers pe lângă reprezentanții din Roma ai Statelor Baltice, în special lângă reprezentantul Lituaniei, pentru ca acele țări să se reconcilieze cu Polonia.

Pe de altă parte, fostul rege al Greciei a declarat agenției „Reuter” că nu a primit invitația să plece în Grecia și nici nu ar accepta această invitație.

Regele George nu se va reîntoarce în Grecia

PARIS, 26 (RADOR). — O înaltă personalitate din cercurile regaliste elene a declarat agenției „Reuter” că s'vnu despre reîntoarcerea regelui George în Grecia nu este întemeiat, desmișcând totodată și știrea despre o în-

nire a regaliștilor grecii la ris. Pe de altă parte, fostul rege al Greciei a declarat agenției „Reuter” că nu a primit invitația să plece în Grecia și nici nu ar accepta această invitație.

Articolul d-lui Macdonald a făcut senzație

LONDRA, 26 (RADOR). — Condamnarea politicii germane — pronunțată ieri de d. Macdonald, în articolul său din „News-Letter” — este felicitată de zierele conservatoare pentru marea grije purtată de primul ministru al Britaniei păcii. „Daily Telegraph” arată că felul cum a vorbit d. Macdonald, reprezintă starea de spirit

a tuturor guvernelor din Europa. Iar înarmările aeriene ale Germaniei nici îi dau dreptul să vorbească așa cum a vorbit.

Când va fi ales mitropolit al Blajului
In ziua de 7 Mai va avea loc alegerea noului mitropolit al Blajului.